

→34 край» в Родионово-Несветайском районе Ростовской области. В перспективе ЮМК планирует построить собственную переработку кисломолочной продукции. Как рассказал гендиректор компании Михаил Бондарь, здания цехов уже построены, инвестиции в закупку и монтаж оборудования составят 150-200 млн руб.

«Мы хотим расширить ассортимент молочной группы под нашим брендом, выпустить не только сыр, но и кисломолочную продукцию, — объяснил топ-менеджер. — Начали со сметаны, потому что это самый узнаваемый и продаваемый, ходовой продукт. Дальше можно запускать творог, кефир, ряженку, сырки. Сейчас кисломолочную продукцию для нас производят наши партнеры, а мы занимаемся реализацией. В будущем наладим молочное производство полного цикла. Мы понимаем, что это очень капиталоемкие и рискованные вложения. Собственных средств не хватает. Хотелось бы, чтобы нам помогло государство, возможно, какими-то грантами или возмещением части затрат на запуск».

Группа агропредприятий «Ресурс» развивает в Ростовской области производство баранины. Общий размер инвестиций в проект превысит 1,5 млрд руб. В 2023 году ГК продолжила инвестировать в расширение площадей действующих овцекомплексов и создание новых в Морозовском и Белокалитвенском районах, а также в модернизацию скотобойни и строительство завода комбикормов в Белой Калитве. Также проект по производству комбикормов намерена реализовать ростовская ГК «Агроком». Предприятие разместится в пос. Суходольск Азовского района. Недавно группа объявила тендер на поставки оборудования гранулированных комбикормов производительностью 10 т в час, с возможностью увеличения до 15 т, на строительство корпусов из сэндвич-панелей, установку трансформаторной подстанции и модульной газовой котельной и т. д.

Рекордные урожаи зерновых, объем которых растет в России фактически ежегодно, подталкивает АПК к развитию глубокой переработки зерна. Так, в 2023 году кубанская группа компаний «Прогресс Агро» на территории принадлежащего ей элеватора в Усть-Лабинске построила



ОДИН ИЗ ЗНАЧИМЫХ ПРОЕКТОВ — СТРОИТЕЛЬСТВО В РОСТОВЕ-НА-ДОНУ ЗАВОДА ПО ПРОИЗВОДСТВУ НОУТБУКОВ И ПЕРИФЕРИЙНЫХ КОМПЬЮТЕРНЫХ УСТРОЙСТВ, КОТОРЫЙ РЕАЛИЗУЕТ ГК «БЕШТАУ». В РАЗВИТИЕ БИЗНЕСА НА ЮГЕ ИНВЕТОР ВЛОЖИТ 8 МЛРД РУБЛЕЙ

шестиэтажное здание — для установки там нового мукомольного комплекса и приступила к монтажу оборудования. Здесь будут перерабатывать 300 т зерна в сутки. Объем инвестиций в проект — 1,6 млрд руб. По словам гендиректора ГК «Прогресс Агро» Леонида Рагозина, они намерены увеличить производство муки в два-три раза. Это позволит, в том числе, нарастить экспортные объемы — увеличить объемы поставок на рынки Китая, Турции, ОАЭ и др. дружественных стран.

Еще один проект по глубокой переработке зерна анонсировала компания «Рустарк», которая планирует вложить 60 млрд руб. в строительство в Армавире завода по производству лимонной кислоты, крахмала и биополимеров. По замыслу инвестора, это предприятие, после запуска всех трех очередей, будет в сутки перерабатывать до 5 тыс. т зерна кукурузы.

«В России нет собственного производства лимонной и молочной кислот, а рынок полностью зависит от импорта, — заметил гендиректор «Рустарка» Роман Козырев. —

Новый завод способен вытеснить с рынка иностранные аналоги, насытить внутренний рынок и поставлять продукцию на экспорт».

Еще один заметный донской проект — строительство в Новоалександровской промзоне крупнейшего в России завода по переработке льна. Производственная программа предприятия предусматривает выпуск 53,5 тыс. т льняного масла и 90 тыс. т льняного жмыха в год. Инициатор проекта — компания «АСВА», которой владеют ГК «Астон» и бельгийская Vanderputte Huilerie SA. Общий объем вложений в проект превысит 2,8 млрд руб. В пресс-службе компании рассказали, что проект предусматривает создание предприятия с полным производственным циклом. Парк емкостей позволит одновременно хранить до 30 тыс. т льна и 7 тыс. т масла. На заводском складе одновременно будет храниться 5 тыс. т жмыха, который «является ценным кормовым продуктом и будет реализовываться животноводом в России и мире». Сырье на новое предприятие будут поставлять хозяйства Ростовской области. По данным минсельхозпрода региона, в 2023 году местные хозяйства запланировали посеять масличный лен на площади 50 тыс. га. Гендиректор ООО «АСВА» Виталий Литовка отметил, что в России повышенный интерес сельхозпроизводителей к масличному льну: он хорошо зарекомендовал себя с точки зрения севооборота и высокой маржинальности. «Мы приступаем к основным строительным работам, которые планируем завершить к началу 2024 года», — сообщил топ-менеджер.

Гендиректор Института конъюнктуры аграрного рынка (ИКАР) Дмитрий Рылько отметил, что сейчас значительная часть урожая семян льна идет на экспорт. «В стране есть высокая потребность в новых перерабатывающих мощностях», — уверен аналитик.

ТРЕНД ПЕРЕРОС В ЗАМЕЩЕНИЕ

В 2022 году на юге довольно активно шел процесс укрупнения предприятий АПК. В 2023-м такая работа практически остановилась. По словам президента холдинга «Урал-Дон» Александра Ярошенко, сейчас нет сделок купли-продажи хозяйств, владеющих десятками тысяч гектаров земли.

«Этот рынок сегодня в боковом тренде, — заметил господин Ярошенко. — Продавцов мало, а цены уже давно высокие, при том что из-за экспортных пошлин доходность сельского хозяйства снизилась». В текущем году происходили лишь отдельные сделки M&A между латифундистами и др. владельцами сельхозактивами. Например, ООО «Мелиховское-Агро им. В. Г. Грицай» приобрело 1,5 тыс. га пашни в Усть-Донецком районе Ростовской области. Сумма покупки составила 127 млн руб.

Минувшим летом крестьянско-фермерское хозяйство Татьяны Благодарной, предпринимательницы из Азовского района, занимающейся растениеводством, приобрело белокалитвинскую птицефабрику, работа которой остановилась в 2018 году из-за вспышки птичьего гриппа. Сумма сделки составила 440 млн рублей, кредит на покупку предприятия предоставил Сбербанк. По словам представителя КФХ, новый актив позволит хозяйству диверсифицировать бизнес.

Управляющий ростовским отделением Сбербанка Руслан Салимов отметил, что турбулентные явления в экономике подталкивают собственников предприятий АПК к изменению бизнес-модели и поиску новых рыночных ниш. К числу таких сделок можно отнести и покупку с торгов ростовским зернотрейдером «Паллада» завода по производству тракторов марки Terrion компании «Тамбовспецмаш». Его стоимость, по оценочным данным, составила около 340 млн руб. По данным газеты «Коммерсантъ-Черноземье», в 2021 году завод обанкротился из-за девальвации рубля. На его базе «Паллада» и московский дилер сельскохозяйственной техники «Терра Групп» создали компанию «Титан», которая планирует инвестировать в развитие 500 млн руб. Здесь планируют организовать производство запчастей для импортной сельхозтехники (в том числе, «санкционной»), а также локализовать производство белорусских комбайнов «Гомсельмаш».

В текущем году наблюдается активизация инвестиций, направленных на увеличение производства продукции в нишах, освободившихся после ухода с российского рынка западных поставщиков техники и оборудования. О намерении покинуть Россию они заявили после начала специальной военной операции в феврале 2022 года →38



В ПРОИЗВОДСТВО БАРАНИНЫ НА ДОНУ ИНВЕСТИРУЮТ 1,5 МЛРД РУБЛЕЙ